



用边角料做成小蜜蜂、旗袍、脸谱……

借力文创 过气石材品种迎来第二春

■本报记者 蔡静琦 文/图

在不久前举办的水头石博会“5·18”活动上,一只以天然奢石大花绿作为羽翼的小蜜蜂,因其独具匠心的创作以及毫无违和感的搭配,让参观者不由得驻足欣赏。

除了设计师的奇思妙想,让人意外的是,大花绿这个早已不再流行的品种,居然还能以这种方式重新进入人们的视野。这也让石材人不禁开始联想,那些早已消失在岁月长河里的石材品种,是否都能借设计师之手,重焕新生。

事实上,通过设计让过时石材品种重获价值这个行为,在石材行业早有苗头。在2019年的厦门石材展上,水头企业阿利坦石材就在展位上展出了一批石材与金属、木作相结合的创意产品,像石材旗袍、挂画等家居陈设品。而这些陈设品里运用到的石材,正是其独有的矿山品种战国红、梵高黄等。

石材品种缘何难成经典

在水头,每年都会冒出上百个石材新品名,或是新开矿口,或是品名更换。然而,能成为经典永留存的却少之又少。很多品种,还没火就被消失了,也有一些品种流行了两三年,就从市场上消失不见。

意大利黑金花就是一个非常经典的例子。10年前,这一品种备受推崇之时,高峰期一平方米可以卖到上万元,当流行不再时,贱卖到三四百元也无人问津。事实上,意大利黑金花的確是个好产品,不仅光亮度高,而且纹理流畅,是当时许多豪华建筑的理想材料。

石材行业专家白利江告诉记者,有时候,一个品种的过时,不是因为它不好,只是色彩、纹理不再流行了。除了意大利黑金花,像珊瑚红、万寿红、老虎米黄、丁香米黄等品种,以前也都是香饽饽,但现在市场上很少看到它们的身影。

“当然,也有不少品种,都已经流行了几十年,像伊朗进口的莎安娜,土耳其进口的奥特曼、白玉兰等都是经典中的经典,纹理简约,永不过时。”在白利



江看来,所谓的过气并不是再无用武之地,只是缺乏合理的设计。如果有设计师能够了解认识石材,定能将那些不再流行的品种重新应用起来。

白利江表示,现在很多年轻设计师对石材认识是很浅的,国内真正懂石材的设计师也是屈指可数,如果石材行业能够提供更加详尽的产品配套服务,召唤出更多设计师来了解石材行业,相信没有什么石材是无法被运用的。

过气品种迎来第二春

因流行趋势的不可抗拒,很多石材商选择认命:既然这个品种不流行,那就换一个。而先前经营的品种,就任其沉寂在时间的长河里。也有个别不认命的石材商,他们对自己选定的品种坚定不移,阿利坦石材就是其中一家。

早在2003年,阿利坦石材就开始进军矿山,2006年由其经营的两座矿山也陆续出货。虽然就两座矿,却开出了七八种纹理不同的产品。在那个红色、黄色颇具流行的时代,阿利坦石材开采出来的梵高黄、新格利、希吉尔、萨日拉等产品也被市场广泛认可,并被运用于许多大型工程项目之中。2015年,阿利坦石材真正实现了品牌化,高峰时,全国100多家石材商代理了阿利坦旗下产品。

这种繁华是短暂的。2017年以来,灰色强势流行起来,而传统的红底、黄底品种渐渐被取而代之,阿利坦石材的品种市场占有率也出现了下滑的局面。“两座矿山是自己的,是真正意义上的矿主,不是包销。不能说不流行就不开采了呀!”阿利坦石材创始人王志恒偏向于做精做深,即便品种不再那么流行,但依然有其他出路,而不是简单的取而代之。

2018年,阿利坦石材就开始用那些边角料尝试做一些工艺摆件,如果能够得到市场认可,用整料来定做也不是不可以。在2019年厦门石材展上,阿利坦石材首次展出了石材旗袍、脸谱等陈设品,其中还融入了超薄技术和金属的结合工艺,让参展者眼前一亮,这也打开了石材人新的思路。

“厦门石材展后,很多矿主找到我们,都想让我们帮忙定制一批不一样的石材样品。”阿利坦石材文创部负责人吴英兰告诉记者,此后也更坚定了他们的文创发展之路,创作的作品也从一开始的摆件,慢慢延伸到了石材肌理创作、敦煌石画创作等。

文创让石材拥有更多可能

通过大型展会窗口,带来了应接不暇的订单,让吴英兰发现了另一个

发展方向。她认为,文创原来不止可以让过气的品种焕发新生,也可以用一种很文气的方式帮助新品推广。

“过去石材新品要推设计师,往往都是寄送一堆方正小料,设计师收得多了,往往都不会多看一眼。积累到极致以后,就直接当配品扔掉,更别提被运用、被设计。”吴英兰说,厦门石材展期间,他们不仅可以接触到很多矿主,也认识了行业设计师,很多设计师在看到用石材做出的脸谱和旗袍后,都爱不释手,都想买一个回去。这也让她做了一个大胆的猜想:如果新品以这种工艺摆件的形式寄给设计师,或许就不会被冷落,反而成了设计师的座上宾。

吴英兰表示,现在水头就有不少大企业与他们合作,包括英良、宗艺、弘一等。阿利坦石材根据企业提供的石材不同纹理和颜色,为其量身设计不一样的工艺摆件。“像我们的旗袍,常规的一个也就200多元,但对设计师而言,这是美,是艺术,而不是废弃物。”说罢,吴英兰带着记者参观了他们的展厅,琳琅满目的都是各种石材工艺品,而且基本每一件工艺品都是由不同石材做成,也彰显了每一件作品的独一无二。

吴英兰坦言,设计师审美个性具有多重性的特征,他们对于独特性的追求会比普通人更甚,而天然石材刚好满足了这种属性。

各地陆续开启,重点开展铸造、钢铁等行业工艺技术装备不达标的落后产能淘汰工作。不少铸造企业为了发展需要、安稳生产,纷纷更换先进自动化设备。

“借着这股东风,我们在设计方面加大对减少浇包残余铁水排出、造型机造模不停止、实现随流孕育过程等生产工序的研发,提高和保证设备在生产加工的产品质量。”聊天过程中,陈建团顺手拿起手机演示道。

通过视频可以看到,传统工序人工浇注过程,造型机需要等待,待浇注完毕,造型机造型线才能移动推模。经过德林智能升级改造后的产品,有效解决了一系列可预见的问题,并实现每箱浇注的铁水都能稳定地添加随流孕育剂,确保每模的铁水孕育量。虽然设备上市时间不长,但目前在全国多个省份,已有数十个客户投入生产,使用德林智能的这款自动浇注机。

每一次的产品研发,德林智能研发团队一定会有市场调研、产品论证,并认真听取客户反馈的意见。除了在设备上下功夫,也不断从细节下手,从而进一步提升企业品牌形象。在发货区,记者看到,在即将漂洋过海的设备外包装箱上,有着明显的着力点标示,不论是搬运、装卸、运输等过程中,都很容易辨识操作。

“机械设备是个‘大家伙’,尤其是发往海外,耗时常常是以月计算,运输装卸更为讲究,马虎不得,以前出现过客户接收到设备外箱损坏等问题。为了给客户全方位的优质体验,我们的研发部分结合了生产、工艺、售后、物流等多方意见,最终根据产品的结构、重量,有针对性地设计出外包装箱,并于去年投入使用,得到了客户的好评。”陈建团解释道。

投入近千万元 精加工中心数控化技改全部完成

德林智能:自动化率达90%以上 定时采集制造数据

■本报记者 李杨瑜 文/图

“在确保疫情防控措施到位的前提下,耗时3个多月的精加工中心数控化技改,于5月底全部完成并投产。”日前,记者来到德林智能科技有限公司,当天是周末,董事长陈建团并没有休息,而是忙着在接待客户,跟生产部制订生产线排班计划。

作为专注于铸造设备研发、生产的制造商,德林智能先后为全球3000多家铸造客户提供设备以及技术支持。尽管早前生产受到疫情影响,但随着产业链上下游供应商、客户逐渐复工复产,借助智能化生产,德林智能将疫情影响降低至可控范围内。

【数控化改造】
让员工更专注产品加工质量

“智能化升级不单单是企业信息化建设,车间硬件设备升级也相当关键。”车间内,德林智能精加工中心负责人黄国军告诉记者,公司投入近千万元技改资金,与台湾知名智能制造服务供应商合作,对精加工中心进行数控化改造,引进了数控龙门加工中心、数控五面体龙门加工中心、立式加工中心等数十台设备。

场地不变,团队不变,经过一番技术改造,目前德林智能自动化率达到90%以上,且运用了工业物联网平台,生产线能定时采集制造数据上千万条,从而对设备运行实时监控预警,让公司往精密制造的科技型生产企业迈进了一大步。

“以前是用镗床加工,卧式加工中心精度虽然可以达到图纸要求,但每加工一道工序就要调整翻转工艺。自从引进新设备之后,将过去的多道工序集成化、



自动化运作后,大大降低了车间的用电量,并节省多次装夹翻转工艺时间,操作人员的劳动强度也降低了。此外,加工曲面、斜面结构的生产效率得到了大幅提升,产能也翻了一番。”黄国军以数控五面体龙门加工中心为例,列举新设备带来的好处。

站在德林智能精加工中心,可以看到偌大厂房内,只有几名戴着口罩的工人操控不同加工设备,机械手臂来回摆动,当原料送入数控设备中,伴随着机械设备的轰鸣声,快速加工成型传送到下一道生产环节……

尽管使用这些新的数控设备时间不长,但精加工中心操作人员都切身体会到了加工准备时间较使用普通机床缩短了不少,其自动化程度高,也使人为操作失误造成的废品率几乎降到了零。“上岗之前,公司对我们进行了系统化的专业知识培训,像这些数控化设备一般都配备有红外测头、自动对刀仪等附件,能够在加工准备阶段,很大程度上消除以往的那些重复劳动,因此大家也会有更

【从细节入手】
给客户全方位优质体验

伴随着企业战略发展规划布局以及国家相关产业政策的调整,德林智能也逐渐加大铸造设备研发和生产力,开发了一系列全新的铸造设备,如:自动浇注机、全自动下箱双工位造型机、上下射砂双工位造型机、电机壳专用全自动造型机,被广泛用于航天航空、船舶、动车、消防泵阀等领域。

“今年3月底,我们在原有设备的基础上,对自动浇注机进行升级改造,传统设备原人工浇注每班需要3人,采用自动浇注机设备浇注后,每班可以减少2人,每年可为客户节约人工成本数十万元。”彼时,接待完客户的陈建团为记者算了这样一笔账。

减少浇注人员,降低人工成本只是基础。近些年来,淘汰落后产能在全国



南安市异地商会招商工作小组
开展调研活动

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 刘乃玮) 6日,南安市港澳台侨商及异地商会招商工作组一异地商会招商工作小组组长、南安市工商联常务副副主席卫东一行前往广东省福建南安商会会长企业,开展异地商会招商工作调研。

作为回归创业的异地南商代表,广东省福建南安商会会长、福建佰达纬坤食品贸易有限公司南安分公司总经理黄坤波向市工商联一行详细介绍了近年主要的返乡投资项目,重点介绍“两溪一湾”项目和贵州茅台集团系列产品地区代理情况。

王卫东向黄坤波讲解了南安市2022年“招商大比拼”专项行动方案,并着重介绍由市工商联等统战系统成员单位组成的异地商会及港澳台侨招商工作小组目标,希望黄坤波等广大异地南安商会会长发挥优势以商招商,为完成我市今年招商工作目标贡献在外南商力量。

据了解,南安市港澳台侨商及异地商会招商工作组成立于今年2月,全面推进统战系统各领域开放招商工作,工作组下设办公室,同时,设立基层统战招商、党派招商、涉港澳台招商、异地商会招商、涉侨招商5个工作小组,每月定期向泉州市港澳台侨商及异地商会招商工作组办公室报告上月工作情况。

招商工作组办公室实行集中办公方式,全力提供服务。各工作组将学习掌握招商引资政策,研究产业项目供需,搜寻招商信息、主动对接,主动联系异地商会组织、海外南安籍社团、政协委员、乡贤等,更有针对性地开展宣传推介,探索开展中介招商、代理招商,精准招引优质项目、龙头企业、关键技术人才团队,力争招商工作落地见效。

线上线下一体联动
2022年首期“南商大讲堂”开课啦

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 刘乃玮) 日前,南安市工商联(总商会)采用线上线下相结合的模式,举办2022年第一期“南商大讲堂”暨民法典宣讲活动。

本次活动特邀北京市炜衡(泉州)律师事务所创始合伙人、投融资与股权法律事务部主任王铖龙律师深入解读《民法典》,52家市域内商协会代表在“南商云党建”展厅线下听讲,73家异地南安商会代表通过“网上工商联”平台线上参与活动。

会上,王铖龙以“企业家必须知道的《民法典》十大影响”为主题,就三个方面、十大影响为与会人员做了一场深入浅出、通俗易懂的专题讲座,通过“以案说法”的方式让大家对《民法典》有了更加深入的了解。

与会人员纷纷表示,通过本次活动,更深刻认识学习了《民法典》的重大意义,要把《民法典》的相关知识在公司的运行管理中加以运用。

创新新媒体时代和疫情防控常态化背景下的民营经济统战工作方式方法,南安市工商联(总商会)活用“南商云党建”展厅的设施设备,最大限度延伸法律宣传工作覆盖面,有力克服疫情防控常态化对工商联工作的时空限制,进一步引导全市民营经济人士树立法治意识、提升法治素养,培育办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治化营商环境。

金鹿日化表彰抗疫先进

本报讯 (记者 苏清彬 通讯员 黄佳萍) 抗疫先锋、抗疫英雄、优秀抗疫先锋队、优秀抗疫突击队、优秀服务商……日前,金鹿日化举行抗疫表彰大会,表彰疫情期间公司涌现出的一批先进个人、先进集体。

2022年3月,在本该春暖花开的季节,新冠疫情肆虐着全国多个地区,泉州也未能幸免。金鹿日化在这场战役面前,涌现出了一群最美逆行者。他们以大局为重,不计得失、团结一致、全力以赴,全面做好公司疫情防控工作,保障了每一位金鹿人的安全。与此同时,积极组织生产,将公司损失降到最低。

获得优秀抗疫先锋队的金鹿气雾剂车间,就做了很好的示范。金鹿集团总经理张向荣告诉记者,本轮疫情期间,气雾剂车间积极响应公司号召,动员非住宿员工入住公司小区,配合公司防疫要求,严格执行“两点一线”,无缺岗现象,确保了气雾剂厂的正常工作能顺利运行。此外,该车间按时完成了中心下达的生产任务,完成率100.44%,保证了市场的发货需求,避免出现市场所需产品断货的现象;同时配合公司做好疫情期间的各项防控工作,做到零事故零风险。

泉州市心愿青年志愿者服务队副理事长徐瑞华、泉州市心愿青年志愿者服务队会员处理事兼疫情防控志愿服务小组组长黄辉凤、金鹿志愿服务小组理事苏文超,现场为金鹿日化参与此次疫情防控突出人员颁发省级荣誉证书、泉州市级感谢信、洪濑镇级感谢信。据悉,此次金鹿日化获得省级荣誉证书的员工有27位。